1 AKTIVNOST: Prvi stik

OPIS: Prvi stik pomeni, da se uporabnik še nikoli na srečal z omenjenim okoljem in ga mora malce raziskati.
NALOGA: Uporabnik pregleda vsebino (klika, bere, opazuje).
2 AKTIVNOST: Ustvarjanje računa uporabnika oz. Registracija
OPIS: Uporabnik, ki želi aktivno sodelovati v Wikiju, se mora registrirati oziroma ustvariti uporabniški račun. Ob registraciji Wiki na elektronski naslov uporabnika pošlje potrditveno sporočilo z aktivacijsko povezavo, ki jo uporabnik s klikom sproži in konča postopek registracije. Uporabnik, ki se registrira brez e-naslove ima manj pravic kot tisti, ki e-naslov naslov vpiše in izvede postopek potrditve e-naslova.
NALOGA: Registrirajte se kot uporabnik Wikija, saj še nimate uporabniškega računa. Pri tem vnese svoje podatke in OBVEZEN elektronski naslov. Sedaj preko spleta oprete svoj elektronski poštni predak (gmail, hotmail …) in počakajte na potrditveno elektronsko pošto. Odprite jo in aktivirajte povezavo. Na koncu pojdite nazaj na glavno stran Wikija.
3 AKTIVNOST: Odjava/prijava uporabnika

OPIS: Uporabnik, ki aktivno sodeluje v Wikiju, se mora na začetku dela prijaviti, ob koncu pa odjaviti, zaradi varnostnega vidika.

NALOGA: Odjavite in prijavite se v Wiki.

4 AKTIVNOST: Iskanje podatka
OPIS: Uporabnik najpogosteje uporablja iskanje. Pri tem vnaša iskalne besede v iskalno polje in klika na Pojdi na (skoči direktna na stran s takim naslovom, če ta obstaja) ali Iskanje (išče po celotnem besedilu, kot smo to navajeni npr. v Googlu).
NALOGA: Poiščite stran z x. členom Uredbe o upravnem poslovanju.

5 AKTIVNOST: Popravljanje napak
OPIS: Uporabnik z vlogo urednika pogosto popravlja članke. Pri tem uporablja zavihek Uredite stran na vrhu stani in gumb Shrani stran na dnu.

NALOGA: Smiselno popravite besedilo strani (odstranite napako), ki ste jo našli v prejšnji nalogi. Pri tem poglejte/preizkusite napredni urejevalnik (Enable/Disalbe Rich Editor) in klasično Wiki obliko urejanja (Wikitext).
6 AKTIVNOST: Osebna stran – ustvarjanje in urejanje (uporaba predloge)
OPIS: Vsak uporabnik ima svojo osebno stran. V njej se predstavi. Stran je na voljo drugim uporabnikom, da jo pregledujejo, berejo uporabnikove novice objave (kot Blog), ipd. Preko pogovora/komentarjev na osebni strani lahko obiskovalci puščajo uporabniku sporočila. Uporabniku je njegova osebna spletna stran na voljo preko klika na njegovo ime v zgornjem delu okna.

Predloge: Pri ustvarjanju katerekoli strani si lahko pomagamo s predlogami, ki že pripravijo osnovno obliko vsebine. 
NALOGA: Kliknite na svojo osebno stran in jo ustvarite/uredite. Pri tem za urejanje uporabite predlogo in to tako, da za začetek urejanja najprej odtipkate kot vsebino sledeče: {{subst:Personal}}. Shranite stran saj s tem uporabite predlogo. Potem izberite zavihek Uredite stran in dokončno uredite vsebino. Na koncu shranite.
7 AKTIVNOST: Podajanje pripomb - komuniciranje
OPIS: Komuniciranje poteka preko pogovornih strani, zato je potrebno na pravilen način znati uporabljati in urejati tudi te. 

NALOGA: S pomočjo iskanja poiščite osebno spletno stran svojega sodelavca. Preko zavihka Pogovor vnesite poljubno sporočilo zanj. Na koncu kot podpis dodajte znake ~~~~. Shranite stran.
8 AKTIVNOST: Primer iz prakse – ustvarjanje strani v določenem imenskem prostoru, kategorizacija in urejanje.
OPIS: Glavna naloga urednikov je ustvarjanje in urejanje strani s primeri iz prakse ter komuniciranje o primerih z mentorji. Za primere iz prakse se uporablja poseben imenski prostor, ki je zaščiten za urejanje s strani "navadnih" uporabnikov.

NALOGE: !!!Za vse naslednje naloge uporabljajte pomoč na Wiki straneh.

· ustvarite novo stran z naslovom Primer-X; ustvarjena mora biti v imenskem prostoru UUPcase;
· uredite to na novo ustvarjeno stran in  dodajte sledečo vsebino "Poglejte si Uredbo o upravnem poslovanju, 117. člen";
· ustvarite povezavo na vsebino tega 117. člena, ki je že objavljena kot stran ZUP/117.člen v Wikiju (glej Pomoč);
· stran uvrstite v kategorijo Upravni postopki (glej Pomoč). 
· Shranite stran.
